

УДК 330.322

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ НЕПРОФИЛЬНОЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПРОИЗВОДСТВЕННОМ БИЗНЕСЕ

Студент гр. 10302117 Селезнева Е. Д.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент Ивашутин А. Л.

Белорусский национальный технический университет

Минск, Беларусь

Чаще всего бизнес инвестируют всю прибыль в свое развитие. Однако со временем может наступить момент, когда в бизнесе появятся свободные денежные средства, которые уже нет нужды вкладывать в основную деятельность, так как далеко не во всех случаях на рынке будет спрос на продукцию в том объеме, на производство которого у бизнеса есть материальные, трудовые и финансовые ресурсы. Инвестиционная деятельность в данном случае как инструмент развития бизнеса является одним из способов получить дополнительный доход на временно свободных денежных средствах.

Основным из направлений инвестирования юридических лиц могут быть вложения в ценные бумаги, например, акции и облигации. Но финансовые инвестиции в рынок ценных бумаг менее доступны, в отличие от банковских вкладов и депозитов, однако могут принести необходимую прибыль для вкладчика [1].

В случае, когда в качестве объекта инвестирования выбраны акции, перед их покупкой необходимо ознакомиться с финансовыми показателями компании, чьи акции планируется приобрести. Прибыль в данном случае инвестор может получать в виде дивидендов или же дожидаться повышения акций в цене и потом их продавать. Если целью покупки акций является получение дивидендов, то необходимо обращать внимание на показатели, которые обычно используются в качестве базы для расчета дивидендов, например чистая прибыль, показатель EBITDA, отношение чистого долга к EBITDA, а также на Payout ratio (коэффициент выплаты дивидендов) и индекс стабильности дивидендов DSI [2]. Анализ показывает, что в Беларуси количество операций на фондовом рынке пока незначительно. Так, в 2018 году объем сделок с акциями юридических лиц – резидентов Республики Беларусь по фактической стоимости составил 472 млн. рублей, в 2019 – 300, в 2020 – 268 [3].

Также с целью инвестирования свободных денежных средств возможна покупка долговых бумаг, в частности, облигаций. В этом случае необходима информация о цели привлечения денежных средств бизнесом, выпустившим облигации. Но в настоящее время в Беларуси такой вариант инвестирования распространен незначительно, например, в 2018 году объем сделок с облигациями юридических лиц – резидентов Республики Беларусь по фактической стоимости составил 18 673 млн. рублей, в 2019 – 20 361; в 2020 – 14 574 [3]. В период с 1 по 31 марта 2021 на биржевом рынке облигаций было заключено 423 сделки, среди которых 132 с корпоративными облигациями [4].

В качестве еще одного варианта получения дополнительного дохода на свободных денежных средствах выступают вложения в инвестиционные фонды. Инвестиционные фонды создаются для привлечения денег клиентов для совместного вложения в ценные бумаги и другие приносящие прибыль проекты. Непосредственно инвестициями занимаются профессионалы и берут за это определенную плату (комиссию). Потому вложения в инвестиционный фонд менее доходны, чем прямая покупка тех же активов, но в большинстве случаев надежнее. Задумываться об услугах инвестиционного фонда стоит тем, кто готов вложить хотя бы 30-50 тыс. долл. на длительный срок. Чтобы влиять на работу инвестиционного фонда следует вложить значительную сумму, чаще миллионы долларов или евро. Также некоторые фонды работают на открытом рынке, в частности, Exchange Traded Fund. Они, как и другие фонды, вкладывают средства в ценные бумаги: акции, облигации и разного рода обязательства. Затем выпускают свои акции, которые по цене и доходности повторяют средний индекс бумаг из своего инвестиционного портфеля [5].

Наибольших финансовых вложений требуют такие варианты инвестирования, как, например, покупка бизнеса или его доли, вклад в уставный капитал, создание совместного бизнеса и другие. В Беларуси это вариант еще слабо развит. В период с января 2016 по декабрь 2018 осуществлено 59 сделок «Слияния и поглощения (M&A)», 10 из которых внутренние. В большинстве случаев (47%) сделки M&A ведутся в сфере технологий, пищевой промышленности или сельского хозяйства. Сумма сделки чаще всего находится в пределе от 1 до 5 миллионов евро [6].

К сожалению, далеко не все белорусские предприятия имеют возможность вести инвестиционную деятельность в описанных выше направлениях из-за нехватки свободных денежных средств. Однако прогресс имеется и необходимо эту работу продолжать.

Литература

1. Классификация инвестиций для юридических лиц. [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://kurs.by/news/biznes/2016/07/16/klassifikacia-investicii-dla-uridiceskih-lic>, свободный.

2. Что такое дивидендная политика [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://journal.tinkoff.ru/guide/dividendnaya-politika/#comments>, свободный.

3. Показатели рынка корпоративных ценных бумаг [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.nbrb.by/statistics/FinancialMarkets/CorpSecurMarket>, свободный.

4. Обзор рынка облигаций за март 2021 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://aigenis.by/cases/obzor-rynka-obligacij-za-mart-2021/>, свободный.

5. Куда вложить деньги [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://myfin.by/wiki/term/kuda-vlozhit-dengi>, свободный.

6. Исследование ключевых условий сделок слияний и поглощений в Беларуси 2019 [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://drive.google.com/file/d/10ooiYw-PIDOWMATykCH0MfFOLIp15Lc7/view>, свободный.